



看文化热点 观体育风云

“流动少年宫” 点亮孩子七彩梦

□记者 季鲲 文 郑远 摄



对城里的孩子们来说,少年宫是他们熟悉和喜爱的地方之一。然而,对于那些身处偏远地区的孩子们来说,少年宫这个名字既熟悉又陌生。10月15日,芜湖市“流动少年宫”送教公益活动走进南陵县烟墩镇中心小学,带给学校孩子们的不仅是欢乐,而且还有他们对未来的憧憬和对知识及艺术的渴求。

活动当天,市少年宫的老师为孩子们送去了舞蹈、戏曲、绘画、书法、朗诵等专业课程,让同学们体验到了艺术的魅力,整个校园成为一片欢乐的海洋。民族舞老师何亚娟给孩子们教授安徽本土民间表演艺术——凤阳花鼓。“这两根鼓条怎么这么长,像两根筷子。”一拿到伴奏乐器,孩子们顿时兴奋起来,感到既新奇又有趣。“学习舞蹈要从练习站姿开始。”何亚娟耐心地给孩子们做示范,将凤阳花鼓的基础动作一一分解,对孩子们进行演示和指导。“对,就是这样。做得很好!”何亚娟走到每一个孩子面前纠正动作,并不时地鼓励他们。伴随着音乐,孩子们认真地学习一招一式,尽管绝大多数孩子根本没有舞蹈功底,但在老师的教导下,孩子们学得很快,半个多小时后就能跳得有模有样。“这几个动作看似很简单,想不到跳起来却这么难。今天我新学会一样舞蹈,很有收获。”11岁的四年级学生彭欣向记者分享自己的学习体会。

“听得金鼓响角声震”,从少先队活动室里,传来一声铿锵有力、字正腔圆的京剧唱段。这段出自剧目《穆桂英挂帅》的京剧唱段,让孩子们听得不时拍手叫好。市资深京剧表演艺术家马小龙老师矫健的身姿、美妙的唱词,无不引来孩子们的好奇。唱完京剧选段,马小龙给孩子们介绍了京剧的起源,让孩子们了解京剧的四项基本功“唱、念、做、打”和“手、眼、身、步、法”五种技法。通俗易懂的讲解,让大家听得津津有味。在课堂的互动环节,马小龙还教孩子们模仿“上马”、捋髯、“拉山膀”、云手等京剧动作,这下激发出孩子们的表演热情,大家着着实过了一把“戏瘾”。

在越剧课上,孩子们穿上戏服,甩

起水袖,在老师的指导下,一招一式颇为板正;儿童画教室里,孩子们拿着少年宫赠送的精美学具,以烟墩镇的自然风光为内容,跟随老师的画笔,画出自己美丽的家乡;演讲朗诵课上,在老师的鼓励下,孩子们逐渐克服了羞涩与拘谨,勇敢地走上台展示自己。每一门课,孩子们都专心致志地学习,生怕错过一个细节,清澈的眼神中透露出对知识的渴望、对艺术世界的向往。在丰富多彩、形式多样的寓教于乐的课堂活动中,孩子们开拓了视野,增长了见识,点亮了艺术梦想。

“流动少年宫能走进我们乡镇学校,对孩子们来说是特别难得的机会。同学们在体验优质的校外教育课程的同时,也收获了满满的快乐。”南陵县烟墩镇中心小学负责人说,孩子们平时很少有体验这些课程的机会,市少年宫的老师专业水平高,授课方式新颖,让身在农村的孩子在家门口就享受到“流动少年宫”带给他们的欢乐,不仅激发了同学们的学习热情,也让他们开阔了眼界,提升了自身的艺术素养。

“自‘流动少年宫’活动开展以来,市少年宫已开展了近40场活动。今年,‘流动少年宫’先后走进繁昌区横山中心小学、湾沚区西河学校,为当地的孩子送去了舞蹈、戏曲、绘画、表演等专业课程,丰富了孩子的学习生活,开拓了孩子的视野。”芜湖市少年宫相关负责人介绍说,“流动少年宫”作为校外教育的一项创新活动,已成



为市少年宫加强未成年人思想道德教育的品牌。市少年宫面向各县(市)区青少年活动中心,利用“流动少年宫”这一品牌活动,深入县(市)区偏远学校开展送教活动,旨在让偏远学校少年儿童也可以享受到同等的优质教育资源,凸显少年宫公益性,倡导全社会关心、关爱青少年的成长。“通过‘流动少年宫’活动,将少年宫最优质的教学资源辐射到更多更远的地方,让更多的农村青少年共享校外教育资源和成果,使他们在丰富多彩的活动中,培养兴趣、开阔视野、增长见识,从而推动自身综合素质的提升。”

“百年百大考古发现”公布

“百年百大考古发现”终评结果10月18日在第三届中国考古学大会开幕式上公布,北京周口店遗址、浙江余杭良渚遗址、河南渑池仰韶村遗址、四川广汉三星堆遗址、陕西秦始皇陵等入选。

从地域分布来看,“百年百大考古发现”涵盖31个省、自治区、直辖市及香港特别行政区、台湾地区。其中,历史底蕴丰厚、素有“文物大省”“考古大省”之称的河南与陕西分别有14项和11项入选。

从年代分布来看,旧石器时代有5项入选,新石器时代有33项入选,夏商时期有10项入选,两周时期有15项入选,秦汉时期有16项入选,三国至隋唐时期有9项入选,辽宋金元时期有9项入选,明清时期有3项入选。

从类型来看,既有聚落、城址、陵寝、墓葬等类型,也有洞穴遗址、矿冶遗址、窑址、沉船遗址等类型。

据悉,这些项目反映了中国考古学在人类起源、农业起源、中华文明起源形成和发展、中国早期国家诞生、统一多民族国家形成与发展等方面的重要学术研究成果,都在各自领域解决了重大的学术问题,实现了新突破,在中国考古学发展史上具有重要的地位和作用。

在国家文物局指导下,中国考古学会、中国文物报社组织开展了“百年百大考古发现”遴选推介活动。活动自2021年5月启动,经过各地文物主管部门审核、专家提名,最终确定321项作为候选项目参与评选。

新华社记者 桂娟 袁月明

李佳军:在古奥林匹亚传递圣火荣耀且神圣

18日,北京冬奥会火种在奥林匹克运动发祥地——希腊的古奥林匹亚采集成功,中国短道速滑名将李佳军作为当天的第二棒火炬手参与了火种在古奥林匹亚的传递。

“从事这么多年的体育运动,今天很有幸参加这个采集仪式,并参与火种传递,是一件非常荣耀且神圣的事情,对我来说意义重大。”李佳军在等待与第一棒火炬手交接时对记者说。“火种传递,首先是传递奥林匹克精神,更快、更高、更强,还有今年新加入的更团结。同时火种也象征着友谊与和平,希望全世界像北京冬奥会口号说的那样——一起向未来。”

李佳军身穿北京冬奥会火炬手制服首次在公众面前亮相。这套制服的设计元素包括奥林匹克五环标志、火炬接力标志、火炬接力景观核心图形等,全套制服包括服装、针织帽、头带、手套和运动鞋。

担任当天第一棒火炬手的是希腊高山滑雪运动员扬尼斯·安东尼奥。现年26岁的安东尼奥曾在2012年的世青赛上拿到男子回转和大回转两枚铜牌,2014年索契冬奥会,他就曾担任火种采集仪式上的第一棒火炬手。

“成为奥运会的第一棒火炬手是一件非常特别的事情,这样的机会并不常有,但是我很幸运这已经是第二次了。”安东尼奥说,“希望我能保持健康,在接下来的比赛中拿到奥运资格,争取出现在北京冬奥会的赛场上。”

新华社记者 肖亚卓 于帅帅

北京马拉松赛将于10月31日举行 谷建芬获40周年特殊贡献奖

2021北京马拉松赛组委会18日召开新闻发布会,宣布比赛将在做好疫情防控的前提下,于10月31日举行。在发布会上,组委会向著名作曲家谷建芬颁发了北马40周年特殊贡献奖。

据悉,1983年北京马拉松赛举办时,谷建芬曾受邀为《马拉松之歌》谱曲。在发布会现场,谷建芬将《马拉松之歌》曲谱手稿赠予赛事组委会。

组委会还介绍,今年的北京·马拉松博览会将于10月29日至30日在首钢园举办。本届博览会设置参赛选手物品存放区、历史文化展示区、赞助品牌宣传展示活动区等,场地规模约1万平方米。北马将采用集“人脸识别及测温”功能于一体的智能设备,在赛前领物、比赛日选手入场及完赛物品发放阶段,对选手进行测温及身份核验。

北马组委会拍摄的《北马四十年》纪录片也在发布会上放映。组委会今年还编撰了《携手北马四十年·北京马拉松40周年纪念画册》,筹划并推出“北京马拉松线上云博物馆”。此外,丰富多彩的第40届北马限定特许产品也亮相。

今年的北马还将开展一系列公益赛事,以及“24小时全程线上赛”“线上团队赛”“10公里个人赛”等活动。

新华社记者 汪涌 吴俊宽

鸠江区中小学生阳光体育运动会举行



10月17日,2021年鸠江区中小学生阳光体育运动会暨田径比赛在芜湖市鸠兹小学拉开帷幕,来自全区各中小学校的1000多名运动员将在赛场上展开角逐。

据悉,为落实“双减政策”,鸠江区各中小学坚持“五育”并举,全面发展素质教育,同时继续加大体育基础设施投入、体教师资培养、体育特色校园、体育项目培育、学生梯队等方面的建设力度,让同学们从参与运动到享受运动,诠释和创造新时代体育文明,展现饱满高昂的精神面貌。

记者 杨大为 通讯员 王兴摄

短道速滑国家队新赛季亮相 将参加国内外四场奥运资格赛

冬奥会冠军武大靖领衔的新一届短道速滑国家队日前在北京首钢园亮相,他们将参加21日在北京举办的新赛季首站世界杯赛,随后将出国参加本赛季剩余三站世界杯赛,争取获得满额奥运资格。

自2020年短道速滑世锦赛因新冠疫情取消以来,中国队在近两年的时间里“消失”在公众视野,一直进行封闭训练。新赛季开赛在即,中国队在日常训练地首钢园举行了2021-2022赛季出征仪式。当天的出征仪式采用了全新的亮相模式,现场大屏幕逐一打出运动员的照片和简历,武大靖、任子威、范可新和韩雨桐等共12名运动员随后在国旗下宣誓。这12人是今年6月底开始的5次队内选拔赛中男、女队综合排名前六名的选手,他们

将代表中国队参加世界杯北京站和日本站两站比赛。随后的匈牙利站和荷兰站比赛的参赛名单将根据前两站成绩进行微调。本赛季全部四站世界杯赛也是奥运资格赛。

值得关注的是,新一届国家队的主教练是韩国人金善台,短道速滑名将安贤洙则是队中的技术教练,他曾分别代表韩国队和俄罗斯队获得过6块冬奥会金牌。两人随队参加了当天的出征仪式。

国家体育总局冬季运动管理中心主任倪会忠在出征仪式上表示,新一届短道速滑国家队队员,全部是通过“积分制”脱颖而出的优秀运动员,其中既有征战过索契、平昌冬奥会的老将,也有首次为国出战世界杯的新人。他说:“我们坚持将‘积分制’贯穿于运动员选拔全过程,让运动

员一步步在‘众目睽睽’之下走向国内国际赛场。这样一支通过层层选拔,新老结合的短道速滑国家队值得我们所有人的期待。”

冬运中心副主任于海燕在接受媒体采访时说,在世界杯赛上,中国队的目标是“争取拿下满额冬奥会参赛席位”。

作为我国冰雪运动传统优势项目,短道速滑贡献了我国13枚冬奥会金牌中的10枚,是完成北京冬奥会“参赛出彩”任务的主力军,一直备受关注。倪会忠表示,此次公布的12人名单只是征战世界杯的阵容,并不是最终征战冬奥会的阵容,留在国内的运动员依然要按照冬奥会标准训练备战,国内和国外同步积分。

新华社记者 刘阳 赵雪彤 王镜宇